

# 心桥联结炎黄情

## ——中国海外交流协会第五次会员大会成功召开

孙少峰 孔楠



9月22日，中国海外交流协会第五次会员大会在人民大会堂成功举办，来自五大洲80多个国家和地区的400余名侨界知名人士以及国内涉侨部门负责人出席大会。全国政协副主席韩启德当选为中国海外交流协会第五届理事会会长，中国国务院侨务办公室主任裘援平当选为常务副会长。

裘援平在会上指出，自第四届理事会以来，中国海外交流协会深化联谊，密切与海外侨胞的联系和交往，努力满足海外侨胞多样化要求，为海内外华人工作做出了很大贡献。

### 留住中华根——融入和交流

近年来，世界各地汉语热不断升温，中文教育也面临着快速发展的机遇和挑战。为了协助发展海外中文教育，营造中文教育可持续发展的环境，中国海外交流协会坚持向海外输出教学人才，努力加强中文教育基地和示范学校建设。目前基地已增至42个，示范学校已达104所。协会大力推进中文教材本土化和多样化，目前已构建起从幼儿园到初中、从平面到网络的中文教材体系，年均向海外发行200余万册。

针对区域特殊性，协会别出心裁推出海外巡回讲学课堂和海外名家讲坛，通过



韩启德(右)和裘援平在中国海外交流协会第五次会员大会会场。来源：中国新闻网

对当地教师培训，提高中文教育质量。据统计，先后有1.2万名中文学校负责人和教师受邀来华培训，开展巡回教学、培训3万多人次，一定程度上缓解了海外中文学校师资缺乏的窘境。

### 寻得故乡情——寻根和认同

身在异乡，不忘故乡情浓。为了增强海外华裔的民族认同感和自豪感，近年来，中国国务院侨务办公室和中国海外交流协会合作，开展了声势浩大的“中国寻根之旅”系列活动，吸引20余个国家10万名华裔青少年参加。同时在欧洲、美

洲、大洋洲、东南亚等地举办“中华文化大乐园”夏(冬)令营活动，参营营员2万余人，极大地调动了华裔青少年学习汉语、学习中华文化的热情和积极性。

“文化中国 四海同春”。为了留住民族之根，传扬文化之魂，国务院侨办和海外交流协会联合举办艺术团组海外慰问巡演，以文化艺术为媒介，向海外展示中国开放、自信的国际形象，传承博大精深的传统文化。2009年—2013年，累计组派38个阵容强大的艺术团组，分赴五大洲86个国家和地区、172个城市开展慰问巡演，观众超过300万人次，被侨胞誉为“海外春晚”。

### 共享中国梦——推动和引领

感知中华，加强联谊，共谋发展，中国海外交流协会不断加强海内外联络，目前已建立起成熟的海外华侨华人联系机制。面对新华侨华人和华裔新生代日益成为海外华侨华人社会主体这一趋势，协会加强了与海外侨界新生力量的联谊交往，举办“世界华裔杰出青年华夏行”，通过专题演讲、参观考察等活动，增进他们对中国历史文化和发展成就的认识。

依托亲情乡谊，发挥桥梁优势。近年来，海外交流协会通过“请进来”和“走出去”，年均接待海外侨办华侨华人10万人以上。协会积极组织海外优秀人才回国服务，建设和完善地方高新地区园区。2012年，协会以“弘扬中华文化·展示侨胞良好形象”为主题，举办了第六届“世界华侨华人社团联谊大会”，鼓励海外侨胞广泛开展中外人文交流、构建和谐侨社。这些举动都对海内外人才的流动有巨大的推动力，也体现出祖国对华侨华人群体的关怀。

正如韩启德在大会上指出：新形势下，协会工作要继续坚持以侨为桥，沟通中外，进一步提高协会的凝聚力和影响力，将华夏炎黄情谊传扬海内外。

压题图：9月22日，中国海外交流协会第五次会员大会在北京举行。孔楠摄

## 旅美华人

### 拿当兵换绿卡?

刘耕

据悉，MAVNI计划招收的新兵人数不多，但迫切希望入籍且符合条件的旅美华人众多，竞争非常激烈。去年美军计划征收120名中英双语新兵，后来名额缩减为60名左右，仅仅征兵两个月就满额了。今年美军发放了多达135个中英双语新兵名额，被录用者首先要和部队签署3至6年的雇佣协议，在入伍前就可以提交入籍申请，最快在十周之内就可以获得美国绿卡。

在竞争如此激烈的情况下，专家建议想要参军的旅美华人：一来要密切留意与征兵计划相关的政策消息，尽可能多地了解军队分工，明确自己在军队中能够胜任哪种角色；二来要加强体能训练，以便顺利通过军队体能测试。此外，如果学生所学习的专业跟部队中所要求的岗位相关度较大，能够增加应征的获胜率。

大约每30名美国士兵当中，就有一个人没有美国绿卡。在美国三军当中，这些通过服役3到6个月，便可跳过绿卡障碍成为美国公民的士兵组成了阵容庞大的“绿卡兵团”。丰厚的待遇背后，“绿卡士兵”的安全问题也令人担忧。美国政府规定，这些非美国公民只能当士兵，不能担任军官或者电子情报部队等机密职位。大多数时候，他们只能在战争前线冲锋陷阵。在攻占伊拉克时阵亡的士兵当中，有1/10是“绿卡士兵”。参军不仅要考虑安全问题，还容易引发身份认同危机，因此决心通过参军获得绿卡的旅美华人需要三思而后行。



图为驻阿美国士兵 图片来源：搜狐社区



左图：舞龙表演为美国休斯敦华侨华人国庆升旗典礼揭开序幕 右图：美国休斯敦华裔小朋友手举国旗庆祝国庆 图片来源：中国新闻网

## “亲情中华”演出巴黎献艺

郑斌

法国侨界庆祝新中国国庆64周年大型歌舞演出22日下午在巴黎11区巴塔克兰剧院举行，中国侨联“亲情中华”艺术团进行了精彩的表演。

由中国侨联主办，法国华人社团承办的“亲情中华”慰问演出团为中国侨联与北京市文联联合组团。

演出中，歌手庞龙、孙云岗等演唱的歌曲赢得了观众的热烈掌声，杂技《顶花轿》《蹬伞》、魔术《魅力色彩》、二胡独奏《赛马》给观众留下深刻印象。当地华侨华人组成的巴黎塞纳之声合唱团也当场献艺，合唱《祖国不会忘记》《葡萄园夜曲》和《共和国之恋》。

据介绍，中国侨联组织开展的“亲情中华”海外慰问演出行动自2008年启动以来，至今年3月已组派近90个艺术团在五大洲50多个国家和地区巡演500多场，得到海外侨胞的热烈欢迎和中国驻外使领馆的高度赞誉，受到海内外媒体的高度关注。

## 徐州为引智海外联络处授牌



最近，江苏省徐州市举行“2013徐州籍海外高层次人才家乡行”活动。来自美国、德国、加拿大、日本等20多个国家的110多位华侨华人和徐州籍高层次人才参加。会上，徐州市委常委、组织部长杨时云为11个县(市)区在硅谷、华盛顿、新西兰、新加坡等11个国家和地区设立的引智联络处授牌。(金燕博摄)

## “扬子果园”迎来了专家团

本报记者 杨子岩

经过近两个小时的飞行，水利专家汤立群、果树专家董凤祥、农业政策专家蒋中一与中国侨联经科部的陈桦部长在宜昌三峡机场碰了头。此行，他们只有一个目的，帮助归侨罗伟解决“扬子果园”存在的问题。

### 一封求助邮件

事情缘起于罗伟给中国侨联经科部发的一封邮件。

罗伟是海归，30多岁，武汉大学毕业后，在北京工作了4年2003年，他以优异成绩获得法国外交埃菲尔奖学金，留学法国巴黎高等商学院。获得硕士学位后，他在法国驻中国领事馆工作。

这是一份让人艳羡的工作，高薪、体面。命运往往因为意外而发生转折。2005年的一天，罗伟出差发现上海市郊的人为了不吃污染的鱼，要跑到几十公里外的地方买。他敏锐地意识到，安全无污染的生态农业在中国会有光明的前景。

经过大量的创业准备，他把目光聚焦到蓝莓这种水果上。当时蓝莓在上海的行情是每斤200元，主要以进口为主。

他和自己的5位同学合计，这事能干，于是就把地点选在了宜昌的百里荒山上。“这是我们的一种户外情结，是一种兴趣，也是一种事业。”罗伟说。

2006年4月，他首期投资15万元，从日本引进了9000株蓝莓果苗，开始了自己的“蓝莓梦”。

但事情并不都是一帆风顺。“最大的问题是干旱”，罗伟说，“2009年，干旱造成了百分之七八十的损失”。另外，还有一些其他技术问题需要解决。

### 各方专家献计

扬子果园位于宜昌市夷陵区龙泉镇柏家坪村海

拔900米高的大山区，与《山楂树之恋》拍摄地百里荒山连山。

汤立群、董凤祥、蒋中一再加上在华中农大挂职的吴林教授到了果园，无心欣赏这山楂树的疏影横斜，而是发挥自己的专长，现场查勘。

董凤祥和吴林每走到一棵树下，都认真地观察果树的外形、叶子的颜色还有土壤的情况，时不时地问罗伟一些具体问题。

水利专家汤立群则盯准了排洪沟、灌溉池、引水沟等基础设施，还详细询问罗伟关于此地降水、引水问题，罗伟一一回答。

通过了解，各位专家已然胸有成竹。中国农业大学蒋中一教授来之前就要了材料，把罗伟的情况与几位农业部相关司局进行了沟通，并在现场详细询问了关于公司与农民合作、生产以及产权关系方面的问题，建议罗伟利用在当地建立的人脉资源、威望，开拓自己的融资渠道，申请富民低息贷款。

林科院的董凤祥副研究员则建议调整蓝莓的成熟期，以实现最大的经济效益。

汤立群教授指出问题，建议罗伟采用规范的梯田种植方法，用“竹节沟”保水土。

### 果园主人的梦想

对于专家的建议，罗伟频频点头。经历了这么多年的摸索之后，他也体会到专家的建议都切中要害，认真地把每条都记在了本子上。

如今，罗伟已经在果园投入了400余万元。而扬子果园300亩，但在五峰等地，他也有相类似的果园，“大概有2000多亩”。

2008年罗伟的主打产品“生态蓝莓”已经上市。上海、北京、武汉等地的大型农

贸市场、超市和工商界的一些企业主接连来电要求购买，还有消费者慕名驱车赶到果园采摘购买。

“现在全世界蓝莓的生产面积是200万亩，过几年，这个规模肯定要上到2000万亩以上。”吴林教授的话给了罗伟以极大的信心。

但罗伟的梦想还不止于此。在果园附近，有一大片草原，周边还有一个果园、花园、菜园三位一体的观光农业基地。罗伟介绍，“看那边，以后还要修客栈，供游客住宿，给他们提供一个与自然亲近的机会。”

在采访中，附近农户家的一条小狗撒了欢儿地在我们面前奔跑，罗伟时不时地停下抱起它，抚摸着，这多和谐。

百里荒的山楂树稀稀落落但恰到好处地分布在山间，让人想起《山楂树之恋》的唯美。罗伟的蓝莓之恋，也会在这片山上留下一个美好的记忆。



水利专家汤立群了解当地水利情况 杨子岩摄